

ADELANTE,

REVISTA SALMANTINA DE POLITICA, CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MATERIALES.

DEDICA SECCIONES PERMANENTES A LOS MUNICIPIOS Y ESTABLECIMIENTOS DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Se publica los **Miércoles, Viernes y Domingos**; la correspondencia que se refiera á la Redacción, se remitirá al Director; la de suscripciones al Administrador. Se admiten suscripciones el 1.º y 15 de cada mes.

Domingo 31 de Enero de 1869.

Precios: En Salamanca: Un mes 4 rs.—Tres id., 10.—Seis id., 18.—Un año, 34.
Fuera de Salamanca: Tres meses, 14 rs.—Seis id., 24.—Un año, 44.
Unicos puntos de suscripcion: *Salamanca*, en la Administración del periódico.—*Bejar*, en casa de D. Angel Renau.—*Ciudad-Rodrigo*, en la librería de D. Pedro Tejada.

LIBERTAD.

LA LÓGICA DE LA LIBERTAD.

Achaque es muy comun, en los mantenedores de malas causas, suplir la falta de razones con la abundancia de dictérios, y velar con lo vago de las acusaciones la futilidad de los motivos en que descansan.

Amiga, como ninguna, la escuela reaccionaria de esta manera de argüir, para es la vez que precisa sus ataques, envolviendo casi siempre en un anatema comun hechos, ideas y aspiraciones distintas, y aun diametralmente opuestas en ocasiones.

Con táctica semejante logra revestirse á veces de una apariencia de razon, que basta para sostener á los fanáticos, y suspender á los recelosos, pero que es completamente infructuosa contra los espíritus serenos y contra las convicciones arraigadas.

Ni aun tergiversando las cuestiones, involucrando los principios y desfigurando los hechos, puede la escuela neo-católica medir sus armas con la doctrina liberal, sin sufrir, en cuantas ocasiones lo intente, una derrota bochornosa.

Y hé aquí porqué, variando de rumbo en sus ataques, se finge partidaria de una *libertad verdadera*, y forja otra á su antojo que apellida *liberalismo*, para descargar todo su encono.

En tratándose de él, no hay dicterio que no le aplique, ni acusacion que no le impute, ni mal que no le atribuya: todo el arsenal neo-católico es apurado en su contra, con el siniestro fin de alucinar á los incautos, y hacer que la semejanza de nombres produzca el odio que apetece.

¡Inútil empeño el suyo! El análisis mas somero basta para descubrir su intencion, y la reflexion mas sencilla puede hacer que los tiros de la reaccion se vuelvan contra ella de rechazo, ó rayan á causar brecha en las filas de sus aliados más íntimos.

Pijándonos en una de sus mas insistentes inculpaciones, en la falta de lógica de que al liberalismo acusa, vamos á ver plenamente comprobado nuestro aserto.

Hay, efectivamente, una escuela política á quien puede hacerse con fundamento un cargo semejante: escuela desmoralizada y corruptora que camina sin brújula por el transcurso de la historia, vacilando entre el pasado que la atrae y el porvenir que la repele: escuela irresoluta é indecisa que ni se atreve á divinizar á los reyes ni á reconocer la Soberanía de los pueblos; escuela, que, careciendo de un ideal á que aspirar ó de un remedio que evocar, tiene la absurda pretension de parar el curso del tiempo y detener la marcha del progreso; escuela en fin, cuyo sistema es el miedo, el recelo su criterio, y el orden su eterna palabra; pero esa escuela no es la libertad, es la escuela *doctrinaria*, el moderantismo vergonzante, que sobre sus despóticas arbitrariedades se apoya cobarde ante la indignacion de los pueblos.

Contra semejante escuela, es muy

IGUALDAD.

fundada la acusacion de que hablamos, siendo nosotros los primeros en formularla; pero ni el moderantismo es la libertad, ni esta tiene necesidad de sincerarse de ataques que no pueden alcanzarla.

Hay otra escuela política, ó mas bien, existen restos de ella, que conservan el recuerdo del pasado y hablan de derecho divino y de representantes de Dios, pero tal sistema político está definitivamente juzgado por el fallo de la historia, y relegado para siempre á la execracion y al olvido. El absolutismo es un cadáver galvanizado que se agita en las últimas sacudidas y no merece siquiera el honor de la refutacion.

El derecho divino causa risa; el derecho histórico, no produce convencimiento, porque la sancion del tiempo no puede legitimar la fuerza, ni destruir las huellas del crimen: una guerra sentó en el trono á Isabel II; de una farsa sac flega nació el derecho de Felipe V; con un fratricidio alevoso tiñó su púrpura Enrique II.

Ni el absolutismo descarado, ni el moderantismo habilidoso, son posibles en nuestros dias, y por eso han sucumbido al empuje de la libertad.

Pero de su nefando consorcio ha brotado ántes esa otra secta llamada *neocatolicismo*, que no es mas que un conjunto abigarrado de tiranía y egoismo, revestido de un barniz de misticismo, y envuelto en un sudario de hipocresia.

Sin declararse por un sistema, procura explotarlos todos, á nombre de un nuevo derecho que pudiera llamarse el derecho *Teocrático*: quiere el predominio de la cogulla, la prostracion ante la sotana, el mundo entero ante el confesonario; es una especie de derecho divino repartido á dosis entre sus secuaces: ellos son los elegidos de Dios y los directores del mundo; sus palabras son oráculos, ley sus caprichos; su interés, justicia; sus aberraciones, ciencia: ellos, en fin, son otros tantos semi-dioses á quienes corresponde mandar: á los demás solo nos toca *obedecer y sufrir*.

¡Tal es la escuela neo-católica! ¿A qué seguir describiendo sus caracteres? Todos los conocemos lo bastante para no confundirlos con los de ninguna otra.

Y sin embargo, esa escuela es la que se atreve á acusar á la libertad de ilógica y á negarla fundamentos racionales, cuando solo la libertad puede presentar un sistema completo y eslabonado.

El individuo *libre*, el pueblo *soberano*; la norma de ambos el *derecho* y su ley el *progreso*: hé aquí los fundamentos.

Respeto, para la conciencia; expansion, para el pensamiento; inviolabilidad, para el hogar; extincion, para el privilegio; igualdad, para ante la ley; facilidad, para la asociacion; participacion, para el gobierno; fraternidad con los propios y armonía con los extraños, tales son sus consecuencias.

¿Puede presentarlas iguales el neocatolicismo? Aguardamos que lo haga; aguardamos que oponga sistema á sistema, y le desafiamos á que presente

MORALIDAD.

sus títulos como doctrina filosófica y como partido de gobierno.

UNION Y VIGILANCIA.

Cuando la revolucion de Setiembre lanzó el grito unánime y general que resonó en toda España como espresion de un mismo deseo y de una aspiracion que sentiamos todos, los despotas y mandarines del antiguo régimen, que tanto nos deshonraba á los ojos del mundo civilizado, y que de haber seguido mas tiempo su dominacion hubiera sumido á nuestra patria en la mas estúpida ignorancia y en la miseria mas espantosa, huian cobardes y precipitados á refugiarse en suelo extranjero. No tuvieron valor para oponerse al movimiento revolucionario, y los que con tanto descaro, cinismo y sangre fria habian insultado al pueblo, los que mas tropelias habian cometido y los que mas arrogantes y atrevidos se mostraron cuando su voluntad era ley y su capricho imperaba, fueron los primeros en ponerse á salvo, los que abandonaron mas pronto este país tan explotado por ellos.

El Gobierno no les ha desterrado, no les ha impuesto pena de ningun género: el pueblo siempre noble y digno olvidó en aquellos dias de es ansion todos los ultrajes que se le habian inferido, y fué generoso con sus eternos enemigos. Si se hallan espatriados y en tierra estraña, es porque desde allí trabajan mas libremente y con menos peligro para encender la guerra civil, y porque pueden preparar mejor una restauracion que se quedará en proyecto, porque es irrealizable é imposible á todas luces. La opinion pública la rechaza, y el país entero odia y detesta á una dinastía abominable que ha sido siempre enemiga de la libertad, y que se ha hundido para no volver jamás á sentarse en el trono manchado con su impura conducta. Su dominacion ha dejado en la historia huellas profundas é imperecederas de su despotismo y degradacion.

Pero por mas que nosotros creamos y estemos convencidos de que los esfuerzos de la reaccion son impotentes, por mas que juzguemos vanos é inútiles los trabajos que hacen y los medios de que pretenden disponer, es conveniente y hasta necesario que no nos durmamos en brazos de la confianza y entre los laureles de la Revolucion de Setiembre. La reaccion tiene que obrar ahora á la desesperada: tiene que desplegar toda su actividad y aprovechar todos los recursos con que cuenta para conseguir su descabellado propósito.

Esa gente funesta que tanto ha vejado á España, se agita en Francia: allí parece que tiene el centro y direccion de sus trabajos, y desde allí dá las órdenes oportunas sin que se la ponga obstáculo de ningun género, ni se tomen precauciones como con tan-

JUSTICIA.

ta escrupulosidad se verificaba cuando los liberales se hallaban espatriados.

No se pasa un dia sin que los periódicos nos den la noticia de haberse aprehendido cajones de armas que se intentaban introducir por la frontera. Por los ferro-carriles han circulado como si fueran mercancías de lícito comercio, y en las poblaciones mas importantes han sido descubiertos tambien grandes depósitos de armas y municiones destinadas á la reaccion. Sus emisarios recorren algunas ciudades y son reducidos á prision encontrándoseles papeles importantes ó sorprendiéndoles tabajando para ganar prosélitos.

Hechos aislados que parece que nada significan, obedecen á proyectos de la reaccion que es capaz de cometer los crímenes mas horrendos y las acciones mas torpes y nefandas con tal de satisfacer sus depravados deseos, siguiendo sus instintos feroces y sanguinarios.

Por eso es necesario á toda costa que vivamos muy precavidos y dispuestos, y que no malgastemos nuestras fuerzas en estériles cuestiones, y en hacernos la guerra cuando tenemos un enemigo comun que todo lo espera de nuestras rencillas y desavenencias. Debemos marchar unidos y compactos para que de esta manera la revolucion se desenbuelva y realice en todas sus consecuencias, y propuzca los razonados frutos que todos apetecemos. Así y solo así llegaremos al fin que nos hemos propuesto, y la revolucion de Setiembre no fracasará. No hay que olvidar que hasta ahora solo se han dado los primeros pasos, y que falta mucho camino que recorrer. Todavía no ha pasado el peligro, si no que por el contrario, resta la parte mas delicada y espinosa de la obra que hemos comenzado. Despues de haber destruido el antiguo y carcomido edificio que amenazaba aplastarnos, necesario es que obremos con energía, con tino y circunspeccion, y que marchemos de acuerdo para reconstruirle fundándole sobre sólidas bases que le hagan imperecedero.

Con union y armonía todo lo conseguiremos, y sin esto, será fácil y posible que llegue un dia en que tengamos que arrepentirnos de haber obrado así.

La libertad es muy preciosa: nos ha costado muchos sacrificios, y penalidades conquistarla, y debemos poner todos los medios para conservarla.

Cualquiera cosa sería mas conveniente que la restauracion ya de Isabel de Borbon, ya colocando en el trono al ex-Príncipe de Asturias. Antes la muerte que permitir esto, porque las consecuencias habian de ser fatales y vendrian tiempos peores aun que los de Felipe II y de Fernando VII. Entonces si que se egercerian venganzas atroces y vendria una época de terror, de fusilamientos en masa y de deportaciones.

Hoy han sido detenidos tres soldados de carabida del regimiento de Pavia que habian sido desarmados de Alcalá, y que segun parece, se encontraban de paso en esta villa para Burdeos, donde debian incorporarse con las tropas que se están organizando la restauracion.

Este ha sucedido hoy á las 2 de la tarde. Los dos me dicen que dos horas mas tarde habian de ir a la casa en que han estado los soldados, y que se piensa prender á algunas otras personas.

Digan lo que quieran algunos periódicos, pero los decididos á votar y sostener en las próximas Cortes Constituyentes la completa separacion del Estado y de la Iglesia los señores Sagasta y Ruiz Zorrilla.

SECCION DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Antes de ayer se censuraron los ejercicios escritos para las oposiciones de maestros que habiamos anunciado y fueron aprobados los correspondientes á veintiseis de los interesados. Ayer se dió principio á los orales y se examinaron tres aspirantes, los que fueron aprobados, y el lunes próximo continuará el examen á las 10 de su mañana.

Desaamos buen acierto á los opositores, para que de esta manera no se vean los jueces de esta dura, pero justa necesidad de reprobacion en los ejercicios, cosa muy sensible, aun para los que tienen que hacerlo así en conciencia y contra sus generosos sentimientos.

Positivamente sabemos que quedarán vacantes en las escuelas públicas de esta Ciudad y otra de las de Peñaranda, ambas elementales de niños.

NOTICIAS GENERALES.

Leemos en la *Correspondencia*: Parece que el gobierno provisional ha recibido noticias que comprueban la existencia de un acuerdo entre los jefes de las secciones carlista y borbónica, para evitar cuantos medios sean posibles la reunion de las Cortes Constituyentes.

Tambien se decia antes de las elecciones, que la reaccion contaba con medios suficientes para impedir que se verificasen, y sin embargo, se realizaron con el mayor orden. No asustan las amenazas de los reaccionarios.

De la *Correspondencia* tomamos las siguientes noticias: Ha llegado á Burgos el Capitan general Valladotid, encargándose del mando. Mañana saldrá para Burgos el Sr. D. Cár-

los Massa Sanguinetti, nombrado gobernador civil de aquel punto.

El señor arzobispo de Burgos se halla detenido en su palacio, por auto del juzgado que instruye la causa.

—En nuestro apreciable colega *El Pueblo* leemos la siguiente carta de Irun: «Sr. Director de *El Pueblo*.

Sabido es tenemos en Bayona la junta carlista que se reúne diariamente en la posada la Bilbaina, presidida por Lirio, diputado que fué, y antiguo carlista; el conde Robles de Zaragoza, Ferrer, Monto y otros, todos antiguos carlistas; el Ferrer ya estuvo preso en San Sebastian, como agente de la Rápita. Sirva esto de gobierno á todos los liberales. Esta junta recibe órdenes de Carlos VII.—Un abonado á su periódico.»

—El *Clarín* de Sevilla, publica un documento que dice así:

«Los que suscriben, vecinos de Sevilla, altamente indignados con la lectura de los hechos calumniosos que copia el periódico la *Andalucia* de la *Revista religiosa*, que publica D. Leon Carbonero y Sol, referente al fusilamiento de la imagen de María Santísima, protestan enérgicamente y de todo corazón ante el mundo entero contra la falsedad de semejantes hechos, y piden á su ayuntamiento se proceda á abrir una informacion con citacion del cura de la parroquia donde se supone cometido el atentado, y si se quiere, con audiencia también del cabildo eclesiástico, á fin de que, conocida la verdad y lavada la afrenta que tan injustificadamente ha tratado de inferirse á esta ciudad culta y religiosa, sea castigado cuat merece el autor de semejante calumnia.

Sevilla 25 de Enero de 1869.—Siguen innumerables firmas.»

CRONICA DE LA CAPITAL.

—El jueves por la noche se reunió la Milicia ciudadana de esta Capital, y acordó hacer presente al Sr. Gobernador de la Provincia, la indignacion con que habia visto los sucesos de Burgos, y su decision inquebrantable de oponerse con todas sus fuerzas á cualquiera tentativa reaccionaria.

Asi efectivamente lo manifestó á la Autoridad citada una Comision, compuesta de varios jefes de los voluntarios.

Tambien se han adherido la Diputacion provincial, el Ayuntamiento, Autoridades y funcionarios.

—Ayer llegó á esta Capital el Sr. D. Eusebio Asquerino, Director general de Correos. Tenemos entendido que el objeto de su viaje es inspeccionar las dependencias del ramo, pasando sucesivamente á varias po-

blaciones.

Aplaudimos el celo y actividad del Sr. Asquerino en pró de un servicio tan importante.

Varios pueblos del partido judicial de Sequeros presentaron tres meses há una esposicion solicitando la traslacion de la capitalidad á Miranda del Castañar, y desde entonces yace sepultada en el rincon del olvido de la Excm. Diputacion provincial. Consignamos el hecho á instancia de algunos suscritores, llamando la atencion del Presidente por si se digna ordenar su inmediato despacho.

Y ya que de expedientes atrasados y de la Diputacion provincial nos ocupamos, insistimos en solicitar que se lleve inmediatamente á ejecucion la traslacion de las monjas, cuyo asunto está dando lugar á hablillas que, aunque infundadas, ofenden á ciertas personas. Es necesario que concluyan las contemplaciones.

—Leemos en un periódico: Para ser neo-católico se necesitan diez cosas: ausencia de entendimiento, veneno y hiel por arrobas, una lengua de escorpion, dos trabucos en la alcoba, una biblia sin abrir, aficion á buenas mozas, estómago resistente, un ejemplar de «La Gorda» una bula en una mano y una navaja en la otra.

—Es una continuacion de los mercados anteriores los verificados en la semana que hoy termina; los mismos precios, la misma escasez de transacciones, que todas ellas no ascenderian en el mercado á 300 fanegas y sus precios de 46 á 51 rs. en panera; tenemos noticias de ventas realizadas á los precios de 49 y 50 rs. y el número de fanegas que consiguieron colocacion lo fueron unas 1500; hay partidas ofrecidas que no han tenido aceptacion. En granos menudos muy poco ha sido lo operado, sin embargo de quebrar sus precios y lo abundante que estuvo el mercado. Las noticias recibidas en el transcurso de la semana de los demas mercados no determinan alteracion alguna, manifestándose la paralización y falta de transacciones. En harinas se han concertado y continúan concertándose en Santander varios embarques con destino á América, interesándose los fabricantes por una no pequeña parte; sin embargo de todo, los precios no obtienen alteracion, tan importante son las existencias con que cuentan. Participan los mercados extranjeros del mis-

mo estado que los nuestros, pues si bien en alguno, como Inglaterra, obtienen una subida de 50 á 75 céntimos los 100 Kilógramos, tales son los inmediatos arribos que hacen determinar la baja inmediata, conceptuamos innecesario decir que los negocios de banca están completamente olvidados, pues de lo que llevamos espuesto bien se desprende el poco movimiento que deberá tener. Solo consiguen colocacion algunos picos para cubrir compromisos.

Los precios corrientes son: Trigo, 46-50. Rubion, 36-38. Algarrobas 42-44. Cebada, 29-30. Centeno, 31-32. Harinas, fábrica de Zorita.—1.ª 20.—2.ª 19.—3.ª 17.—4.ª 15.—Id. de Tejares.—1.ª 20.—2.ª 19.—3.ª 17.—4.ª 15.

Sr. Director del ADELANTE.

Aldearrubi 26 de Enero de 1869.

Muy Sr. mio: Agradeceré á V. se sirva dar cabida en su apreciable periódico á las siguientes líneas, por lo que le anticipa gracias y se ofrece á sus órdenes atento y S. S.—*Manuel José Bellido*.

En Diciembre próximo pasado se declaró un horrible incendio en algunas dependencias de mi casa de labor, que gracias á los heroicos esfuerzos de este vecindario no llegó á causar los estragos que todos preveiamos, si bien ocasionó pérdidas de bastante importancia. Tanto estas como las demás fincas que poseo, las tengo aseguradas por la Sociedad *á prima fija*, titulada LA UNION, que de tan merecido crédito goza en esta provincia y aun en toda la Península, y que en esta ocasion ha demostrado como siempre el buen fundamento de su escelente reputacion.

Llenadas las formalidades precisas, y ultimado el oportuno expediente por el Subdirector D. Segundo H. Iglesias, que tan luego como le di noticia del fuego, envió á este pueblo á un subalterno y al perito de la Compañia para la tasacion de los daños, me han sido satisfechos religiosamente los rs vn. 3.580 en que estos fueron valuados.

Semejante proceder en una Sociedad que en todas partes está dando patentes pruebas de su buena administracion y de la honradez que guia todos sus actos, hace su mejor elogio, y dice cuanto decirse puede en favor de tal institucion. Solo ella puede reparar y repara las pérdidas que el fuego ocasiona y que casi siempre fueran irreparables en otro caso, y lleva la confianza y el consuelo al seno de las familias previsoras que en un solo momento vendrian á una ruina inevitable y segura.

Imprenta de D. Sebastian Cerezo.

pisotean. Dejad á esas pobres gentes, y plantarán sus coles; sus anales se reducirán á dos renglones, como la moral de los cuentos de hadas: *Vivieron largo tiempo, fueron felices y tuvieron muchos hijos*. Con este sistema, ¿qué sería de la historia? ¿Y qué se enseñaría á nuestros hijos en las clases de retórica?

Estaba yo elocuente, y lo conocia. Truth, confundido, me miraba con expresion singular.

—Doctor,—me dijo,—no me gustan los sofismas; pero entre todos esos juegos del espíritu, ningunos son para mí tan odiosos como las paradojas de otra época, mentiras muertas hace largo tiempo. Me causan el efecto de una vieja cortesana, que se ha olvidado de hacerse enterrar y que pasea entre la juventud, á quien repugnan sus colletes, sus cabellos postizos y sus arrugas. Washington ha enseñado al mundo lo que es un hombre honrado gobernando un pueblo libre; la prueba está hecha; el siglo del egoismo político ha pasado, y ya sólo queda lugar para la abnegacion. El que no comprenda esto, el que no oiga la voz de las nuevas generaciones, y no sienta que la industria, la paz y la libertad son las reinas del mundo, ese no es más que un soñador y un insensato. No marcha hácia la gloria, sino hácia el ridículo.

—Interrumpamos aquí, señor,—exclamé levantándome; y á pesar mio, llevé la mano al puño de mi espada ausente. Si hubiera llevado mi uniforme de cirujano de la guardia nacional, hubiera obligado á aquel insolente á empuñar la espada; y haciéndole morder el polvo, le hubiera probado sin réplica posible, que la América no entiende una palabra de civilizacion, y que un francés nunca se equivoca.

desde el momento en que un ciudadano es injustamente atacado, todos están amenazados. El que no sienta esto, no sabe lo que es la libertad.

—¿Acaso no es necesaria algunas veces velar la estatura de la ley, y salvar el país á despecho de una falsa legalidad?

—Doctor, á usted le gusta mucho Pilatos. El no reparó en una falsa legalidad: prefirió condenar á un inocente á arriesgar su empleo. Era un hombre hábil: no sé por qué el mundo es hoy tan severo con él.

—¿Y cuál es vuestra conclusion?—continué yo cada vez más irritado por la frialdad de Truth.—Doce ó quince periódicos serán, segun vos, los señores de la opinion y de la republica.

—¡Quince periódicos!—dijo Truth asombrado;—¿qué dice usted? nosotros tenemos trescientos, y es poco para un millon seiscientos mil habitantes. Boston tiene cien para ménos de doscientas mil almas; es verdad que en Boston, nuestro ciudad puritana, se entiende la libertad de otro modo que en Paris.

—¡Trescientos diarios!—exclamé yo sorprendido de un número tan formidable.—¿Quién dirige, pues, y gobierna la opinion? ¿Cualquiera puede sin mision erigirse en profeta y en legislador, y el primer soñador puede decir lo que quiera é imponer sus opiniones á la multitud! Ese es un despotismo atroz.

—Bien, amigo,—dijo Truth bajando la voz para hacerme bajar la mia;—no empeceis de nuevo vuestras chanzas: divierten á Humbug, y á mí me hacen daño. Donde todo el mundo puede hablar, no hay ni mision, ni profeta, ni *advenedizo*; hay un derecho que pertenece á cada ciudadano, y que cada ciudadano ejercita en su interés particular ó en interés general. En un pueblo libre, ¿quién ha imaginado nunca dirigir ó gobernar la opinion? ¿Hay un solo yankee que no forme por sí mismo su regla de conducta, y que no escoja con conocimiento de causa su par-

Los suscritores abonarán la mitad del precio, disfrutando cada mes de un anuncio de 8 líneas gratis.

SECCION DE ANUNCIOS.

Inserta los anuncios de 8 líneas ó menos á 4 rs., y los demás á medio real.

OBRAS COMPLETAS DE FRAY GERUNDIO

(DON MODESTO LAFUENTE.)

CAPILLADAS, -- VIAJES POR FRANCA, BELGICA, HOLANDA Y ORILLAS DEL RHIN.

TEATRO SOCIAL DEL SIGLO XIX.

HISTORIA GENERAL DE ESPAÑA.

EDICION POPULAR

PUBLICADA POR LOS HEREDEROS DEL AUTOR.

Todas las semanas, desde el 15 del corriente, se repartirán dos entregas, una de la *Historia de España* y otra del *Teatro social del siglo XIX*; cada entrega contendrá de tres á cuatro pliegos de impresion en 8.º mayor, y su precio será de 12 rs. cada cinco entregas en provincias.

Se suscribe en la librería de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 1.

EL CORREO DE LA MODA,

PERIÓDICO DE MODAS, LABORES Y LITERATURA,

DIRIGIDO POR D.ª ÁNGELA GRASSI.

Se publica los días 8, 16, 24 y último de mes.

EL CORREO DE LA MODA entra en el año *decimosexto* de su publicacion y tiene por exclusivo objeto la utilidad general para corresponder á la favorable acogida que le concede el público, colocándole á la altura de los periódicos de su índole mas importantes de Europa.

Mas de *dos mil seiscientos* gravados y *cuatrocientos* dibujos ilustrarán sus páginas. Los trabajos mas primorosos de aguja, los objetos mas útiles de una casa, las modas mas recientes y graciosas estarán representadas en el texto, acompañadas de las esplicaciones mas claras y precisas para ejecutarlas, de modo que la señora menos habil pueda salir airosa de su empeño, lo cual, unido á la modicidad del precio del periódico, reportará una verdadera economía á las familias que cuentan en su seno jóvenes laboriosas.

Para que esté al alcance de todas las fortunas, EL CORREO tendrá dos ediciones, una económica y otra de lujo.

La *edición económica* costará en provincias: tres meses 24 rs., seis id. 46, un año 84.—La *de lujo*, tres meses 38 rs., seis id. 74, un año 144.

REGALO.

Las señoras que se suscriban á *el Correo de la Moda* por un año recibirán un figurin de Manteletas en Mayo y otro de Abrigos en Noviembre, las que lo sean por seis meses uno, ó sea el que corresponda al semestre.

Se suscribe en la Librería de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 1.

MENESTRA.

ALBUMS DIBUJADOS

POR

ORTEGO.

El título de la obra es la mas clara expresion de su índole, un guisado cómico en que entrelazo mismo las chuletas de cierto ilustre patricio, que morcillas de un Ministro (vulgo circulares de orden públicos), tanto los pasteles de alguna situacion, como las calabazas moderadas, y así el pato (canard francés) como el jamon, condimentado con la sal de la gracia y la pimienta de la mala intencion.—Tal es nuestro proyecto.

Si el paladar público le encuentra en su punto, seguiremos sirviéndonos, no limpiaremos la cacerola y buscaremos otra cosa mejor.

Visto esto, pasemos adelante.

Estos albums verán la luz los días 15 y 30 de cada mes empezando el 15 de Enero, y se venderán á 4 reales en la imprenta de este periódico. En la misma se admitirán suscripciones á 8 reales franco de porte.

DEL SOCIALISMO EN ESPAÑA,

SEGUN LA CIENCIA Y LA POLITICA,

POR

J. SANCHEZ RUANO.

De este libro, que ha merecido generales aplausos del público inteligente solo restan algunos ejemplares de la segunda tirada. Se vende á 6 reales en Madrid, librería de D. Juan Nuevo, y en Salamanca en la de D. Sebastian Cerezo.

Se necesita un practicante para la oficina Farmacéutica de Babilafuente: quien tuviere interés dirijase á su dueño D. Manuel Garcia Barrera. 4-4

EL PASATIEMPO.

Almanaque humorístico, literario y científico para el año de 1869.

Escrito por nuestros principales escritores Sres. Aguirre Galarraga, Besquer, Breton de los herreros, Castro y Anaya, Cepeda y Guzman, Fernandez Bremon, Frontanra, Garcia Santisteban, Gil Perez, Hartzembusch, Tennall, Herranz, Ibañez Llanos, Alcaraz, Lopez Gonzalez, Moran, Muñoz y Ruiz, Osorio y Bernard, Palacio, Puente y Brañas, Ramiro, Rivera, Serrano, Tejada y Alonso, Travado, Villergas etc. ect.

Adornado con multitud de gravados. Se vende en casa de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 1.º.

Historia de la guerra civil, y de los partidos liberal y carlista, segunda edición reformada y aumentada con la historia de la regencia de Espartero, por D. Antonio Pirala. Se suscribe en la imprenta de D. Sebastian Cerezo, isla de la Rúa núm. 1.º, á 4 rs. ó 6 entregas ó bien á 46 rs. tomo, el que quiera recibir así la obra.

JARABI ESTOMACAL DE BANGU

Con este nuevo medicamento, se cura radicalmente, por crónicas que sean, todas enfermedades del estómago y las que de malas digestiones tienen su origen.

Se venden por botellas de medio kilo reales una, en la Botica de la viuda de Sias, Corrión núm. 30.

tido y su bandera? La prensa es un eco que repite las ideas de todo el mundo, y nada más. Esos innumerables diarios no tienen más que un objeto: acumular los hechos, los informes, las ideas; multiplicar y derramar la luz! Mientras mayor es su número, mejor puede leer, reflexionar y juzgar por sí mismo cada ciudadano. Poner la verdad al alcance de todos, hé aquí nuestra ambicion; ese pretendido despotismo de los periódicos no existe mas que en vuestra imaginacion. Cuando más, sería posible donde un gobierno imprudente hiciese del periodismo un monopolio contra sí mismo, no permitiendo más que diez ó quince periódicos, y obligase así á coligarse en contra suya á todos los partidos que por su naturaleza tienden á dispersarse. Pero en América, donde hay ochocientos ó novecientos diarios, y donde nacen muchos nuevos diariamente, el número de los tiranos ha concluido con la tiranía.

—Sea enhorabuena; pero ese es un régimen que no ha previsto Aristóteles: una democracia de papel. En este dicho país todo es gobierno, menos el gobierno mismo. Vosotros los periodistas (y aquí todo el mundo es periodista), sois más que la Iglesia, más que la Justicia, más que el Estado! ¿Quién sois, pues?

—La respuesta es muy fácil.—dijo Truth;—somos la sociedad.

—Pero si la sociedad, si el pueblo gobierna, ¿quién será entonces el gobernado?

—Doctor,—repuso el periodista riendo,—cuando usted se encamina á donde le place por las calles, ¿quién es el encaminado? Por amor á una palabra, ¿echareis mano de andadores? Cuando gobernais vuestras pasiones, cosa que no siempre haceis, ¿quién es el gobernado? Hay una edad madura para los pueblos como para los individuos. La China envejece en et rra infancia; y la compadezco; pero nosotros, cristianos y ciudadanos de un gran país, no somos un pueblo de idiotas ni de menores de edad; hace largo tiempo que salimos de la tutela y que hacemos nues-

tros negocios por nosotros mismos. ¿Qué es esa soberanía del pueblo que hace setenta años inscribimos en nuestras instituciones, qué es, sino una declaracion de mayor edad?

—Las comparaciones nada prueban,—repliqué secamente;—lo que es cierto respecto á un individuo, no es lo respecto á una nacion.

—Siempre palabras, doctor. Una nacion es una coleccion de individuos. Lo que es cierto respecto de diez, de veinte ó de mil personas, es tambien cierto respecto á un millon. ¿En qué número empieza la incapacidad?

—No,—dije,—no es cierto que una nacion sea una simple coleccion de individuos; es una cosa muy distinta.

—Es decir, que el total de una adición es distinto de la suma de todas las unidades?

—Error!—esclamé cansado de discutir con un espíritu tan limitado.—Hay una diferencia que salta á la vista.

¿Cuál es la palabra mágica que invocan todos los hombres de Estado para desembarazarse de los intereses particulares? El interes general. Cuando se quiere anular derechos y pretensiones que incomodan al gobierno, ¿qué se alega?

Un interés superior, el interés social. La utilidad pública es la negacion de los derechos individuales. Tal, es, por lo ménos, la manera de raciocinar y proceder en todo país civilizado. Si bastase escuchar el voto de la mayoría y sumar intereses y voluntades, os pregunto: ¿qué sería la política?

Figuraos á un Cesar, un Richelieu, un Cromwel, un Luis XIV, escuchando la voz del campesino ó tomando el voto de algunos millones de aldeanos. ¿Qué sería de las combinaciones, las alianzas, las guerras, las conquistas, todas esas brillantes proezas, todos esos juegos de fortuna, en que triunfan los héroes? Arrastrar á una nacion á la victoria y á la gloria, imponer á la masa popular ideas que no son las suyas, hacerle servir á una ambicion y á proyectos que nada le importan: ¡hé aquí la obra del génio! Hé aquí lo que aman los pueblos; los pueblos adoran á los que los